

Всероссийская научно-практическая  
конференция

Институт мировых цивилизаций

*Абсолютное сокращение численности  
населения России – угроза экономической  
безопасности страны*

*Покрытан П.А.*

Москва,  
26-28 ноября 2025 г.

# Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года

**НЕ рассматривает население, как  
ЗНАЧИМЫЙ элемент экономики страны.**

В перечне основных вызовов и угроз (п.12) экономической безопасности «дефицит трудовых ресурсов» был заявлен **в третьем десятке под №23.**

**ВЫВОД:** по мнению разработчиков стратегии, это соответствует месту и роли личного фактора производства в системе общественного хозяйства.

**????Какова квалификация этих разработчиков????**

# КТО ПРОТИВ?

«Начало сего полагаю самым главным делом: сохранением и размножением российского народа, в чем состоит величество, могущество и богатство всего государства, а не в обширности, тщетной без обитателей»

М.В.Ломоносов,  
«О сохранении и размножении российского народа».

М.В.Ломоносов в письме И.И.Шувалову заявляет о своём намерении написать большую работу по экономике, охватывающую вопросы экономической политики, связанные с подъёмом производительных сил страны. - так был озаглавлен его неоконченный труд.

- Вот в чём состоит **ВЕЛИЧЕСТВО, МОГУЩЕСТВО И БОГАТСТВО** государства российского, по мысли Михайло Васильевича.
- ЭКОНОМИЧЕСКАЯ НАУКА с этим положением находится в полном согласии. Именно это научное положение представляет собой самый современный подход к обеспечению экономической безопасности, который не нашёл своего отражения в стратегии экономической безопасности.

# Численность населения страны - важный фактор развития страны

- Численность населения определяет **экономически активное население**. (Россия около 74 млн чел)
- Экономически активное население это:
  - **основная производительная сила общества**,
  - потребитель всех созданных материальных благ.

Динамика их роста детерминирует возможности увеличения численности экономически активного населения страны, и рост численности населения вообще.

Численность всего населения определяет  
объём и структуру потребления  
в стране.

**ИЗУЧАЙТЕ ДЕМОГРАФИЮ, товарищи !!!**

# Динамика численности населения РСФСР - РФ

При социализме – положительный прирост  
**1927 -1940 гг. рост** с 93 604 тыс.чел. до  
110998 тыс.чел.

**1991г.** - 148 273 746 чел.

Реставрация капитализма привела к  
абсолютному **сокращению** численности  
населения страны.

- **1993 – 2024 гг.** 148 514 692 чел до 146 150 789 чел.  
Ежегодные потери ≈ 0,5 млн чел.

- Для расширенного воспроизведения трудовых ресурсов **общий коэффициент рождаемости** должен быть не ниже **2.1**.

По состоянию на 2024 год общий коэффициент рождаемости по России оценивается в

**1,41**

Главная причина сокращения населения –  
возврат к предшествующей стадии развития!

Доставшиеся в наследство  
производительные силы социализма  
намного превышали возможности  
реставрированных производственных  
отношений капитализма.

Как результат – **массовая ликвидация**  
**избыточных производительных**  
**сил** в части рабочей силы и средств  
производства.

# «Операции прикрытия»

- выдача материнского капитала, (не решает задачу)
- расширение льгот для многодетных, (не решает задачу)
- семейные ипотеки (помощь банкам, застройщикам, но не населению) и Т.П.,

а также массированного ввоза иностранной рабочей силы под лозунгами «**дефицита кадров**» (в стране около 2-х млн. безработных и санкции к пенсионерам) (Минтруд) и

создании псевдотеорий о нежелании и неспособности национальных рабочих трудиться в ряде секторов экономики.

Кроме того, никто не отменял действие  
объективных экономических законов  
капитализма (ВЗКН и ЗКН)

Они  
усиливают  
сокращение  
численности  
населения  
в России.

**ТЕНДЕНЦИЯ: на фоне абсолютного сокращения численности всего населения отдельные классы РАСТУТ!**

Несмотря на проведение СВО число российских **миллиардеров** в мировом рейтинге Forbes выросло за 2024-й год со 110 до 125 человек, т.е. более чем **на 10%**, а их совокупное состояние за 2024 год увеличилось на 14%, до \$576,8 млрд.

Т.О., между абсолютным сокращением численности населения и ростом численности российских миллиардеров существует самая тесная связь, которая зафиксирована экономическим законом (ВЗКН).

## ВЫВОД:

долговременное абсолютное сокращение численности населения в РФ свидетельствует о **полном провале** государственной политики РФ в сфере экономической безопасности по **повышению уровня и улучшению качества жизни населения** (ст.14 п.6 СЭБ РФ).

### Рецепт лечения болезни:

- а) радикальная замена государственных служащих, отвечающих за разработку, реализацию и результаты государственной политики в сфере экономической безопасности как профессионально непригодных для выполнения должностных обязанностей;
- б) усиление экономического образования при подготовке и повышении квалификации госслужащих (годовое чтение курсов лекций по профильным дисциплинам);
- в) ...

